



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

ЧЕТВЕРГ, 16 ДЕКАБРЯ 1993 ГОДА * № 288 (21902) * ЦЕНА 20 РУБ. (в розницу).

ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

ОФИЦЕРЫ ЭКОНОМИКИ НЕ ЗАБЫВАЮТ

В МОСКВЕ СОСТОЯЛОСЬ ВСЕРОССИЙСКОЕ СОБРАНИЕ ОФИЦЕРОВ ЗАПАСА с повесткой дня: "Российские офицеры и преобразование общества". Среди 300 делегатов Томск представлял член совета Томского отделения блока "Выбор России" подполковник запаса Игорь Федоров.

С докладом выступил председатель оргкомитета собрания Андрей Готляр. После собрания состоялась учредительная сессия Экономического общества военнослужащих запаса. На нем были приняты устав и программные ориентиры общества.

Томское отделение Экономического общества приглашает военнослужащих запаса на свое второе собрание для рассмотрения и принятия уставных документов отделения. Собрание состоится 23 декабря в 18-30 в зале заседания библиотеки им. А. С. Пушкина (ул. К. Маркса, 14).

Интервью по вашей просьбе ПЕРЕЛОМ В БОРЬБЕ С ДИФТЕРИЕЙ

Начиная с августа, томичи регулярно получали тревожную информацию об увеличении в Томске и области количества заболевших дифтерией среди взрослых и детей. Были приняты специальные меры по борьбе с этой инфекцией. Что изменилось здесь сегодня? Об этом мы попросили рассказать заместителя главного врача городской СЭС С. А. СОЛОВЬЕВУ.

Светлана Анатольевна, мы с вами не раз говорили о различных противоэпидемических мероприятиях. Значит ли это, что речь шла об эпидемии?

— Ни в коем случае. Эпидемия — это когда болеет две трети от числа жителей. Мы говорили о высоком уровне заболеваемости на фоне обычного, о том, что каждый месяц количество заболевших дифтерией увеличивалось. Появились тяжелые случаи, пришлось создавать отдельную бригаду специалистов и выделять палату. С начала года зарегистрировано 77 заболевших и восемь бактериовыделителей. Причем большая часть из них обнаружена благодаря активности

ДОПОЛНЕНИЕ
НАШЕЛ. УВИДЕЛ. СООБЩИЛ.

ДВОЙНЫЕ ПОДАРКИ получат к Новому году многие юные томичи

Постановлением областной администрации из внебюджетного фонда на новогодние подарки выделено 300 миллионов рублей. 250 тысяч наборов по 1200 рублей подготовлено для всех детей области, сейчас идет их организация с доставкой в северные районы.

Относительно невысокую стоимость подарков удалось обеспечить потому, что к любимому зимнему празднику малышей мы начали готовиться еще с лета, — рассказывает председатель комитета по торговле и продовольственным ресурсам областной администрации М. В. Аверьянова. — Местная кондитерская фабрика поставила нам конфеты, карандашная фабрика отпустила наборы карандашей, канцелярские товары по символической цене, от 45 до 120 рублей. Наши традиционные партнеры — Сортовская и Самарская фабрики — прислали шоколад.

Все подарки распределены по районам. Они не расфасованы, и если на местах изыщут дополнительные средства, то смогут дополнить новогодние наборы по

своему усмотрению. Подарки будут поступать в школы и детские сады. Возможно, это в какой-то степени стимулирует школы к проведению праздничных мероприятий.

Но двойные подарки получат родители, работающие в организациях с сильными профсоюзными комитетами. 78 тысяч новогодних подарков за счет средств социального страхования и профсоюзных взносов подготовила федерация независимых профсоюзов Томской области. Каждая отрасль определит свой порядок их распределения. В праздничные наборы с конфетами Ленинградской кондитерской фабрики профсоюзы побеге смогут сделать свои добавки.

Кроме должностных сладостей, дети получат от профсоюзов и приглашение на традиционные представления во Дворце спорта. Несмотря на огромные убытки (2 миллиона рублей стоит только один день работы), администрация дворца решила не отказываться от проведения праздника.

В ЧЕСТЬ ИВАНА СЕЛЕТНИКОВА впервые в Томске пройдет междугородный турнир по греко-римской (классической) борьбе среди ребят от 12 до 16 лет

Наш корреспондент попросил главного судью соревнований, судью республиканской категории, отличника народного образования Ю. П. ТЕПЛОВА рассказать об этом турнире.

К нам приезжают юные борцы из Новосибирска, Кузбасса, с Алтая, из Красноярского края, — говорит Юрий Павлович. — Все участники имеют хорошую возможность попробовать свои силы, проверить подготовку, набраться опыта. Имя Ивана Мефодьевича Селетникова любителям спорта хорошо известно. Четырехкратный чемпион РСФСР, первый в Сибири мастер спорта по борьбе, первый в Томске заслуженный тренер России, воспитавший чемпиона мира Александра Юркевича, он может гордиться своими воспитанниками. Среди подготовленных им мастеров спорта — 10 кандидатов технических наук и 2 профессора доктора. Вот какие

характеры воспитывала борба.

— А сейчас какие у вас резервы?

— Есть борцовские школы в Стрежевом, Зырянском, Тегульдетском, Томске-7, нашем областном центре. Около 800 ребят занимаются сейчас этим видом спорта. Вот им будет полезно узнать о Селетникове. Им надо подражать, учиться у Ивана Мефодьевича, который был и остается преданным спорту. На наших соревнованиях будет 23 победителя. С наградами для них готов помочь кооператив "Сельэлектро", возглавляемый неоднократным чемпионом области, ветераном томского ковра А. А. Корниловым. Не отказались бы мы от помощи и других любителей борьбы. А соревнования эти организовало областное управление народного образования. Пройдет он в областной спортивной школе на Каштаке с 18 декабря.

ПОЧЕМУ ВЫСЕЛИЛИ РОДДОМ?

МУЖЧИНА, ПОЗВОНИВШИЙ В РЕДАКЦИЮ ВЧЕРА УТРОМ, был до крайности встревожен. Его жену, отправленную им для подготовки к родам в родильный дом номер четыре города Томска, неожиданно отправили домой со всеми вещами, как и всех остальных пациенток. По его словам, перед этим по палатам и коридорам прошли люди с какими-то приборами. Звонивший подозревает, что они замеряли уровень радиации и предполагают неблагоприятное с этой стороны. Что же случилось в родильном доме номер четыре? Мы попросили ответить на этот вопрос его главного врача

БОДЛЕВСКОГО Александра Павловича. Вот что он рассказал.

— На днях в нашем роддоме появилась пациентка с гнойными осложнениями. Это происшествие для нас является чрезвычайным. После него, чтобы не подвергать опасности рождение и новорожденных, мы обязательно должны провести дезинфекцию всего роддома. На нее отводится два-три дня. Разумеется, перед этим по палатам и коридорам прошли работники санэпидстанции, которые специальными приборами отбирали пробы воздуха для проверки на бактериальную загрязненность.

ИЗМЕНЕНИЯ НА ЛЕДОВОЙ ПЕРЕПРАВЕ

СЕГОДНЯШНЕЕ СОСТОЯНИЕ ЛЕДОВОЙ ПЕРЕПРАВЫ на дорогах, соединяющих Томск с районными областями, таково. В Александровском районе через Обь у села Медведово можно проезжать транспортом общим весом до 5 т, через реку Ларьган у села Ларино — до 5 т. Паравельский район: переправа у села Паравель до 8 т, у села Новиково — 6 т. Колпашевский район: через Обь — 5 т, к концу недели ограничения возможно изменятся до 8 т. Чанский район: через Чаю у села Подгорное — 3 т, у Гришкина — 20 т. Переправа в Молчанском районе через Обь выдерживает до 8 т. Первомайский район: через Чулым — 12 т. Кривошеинский: через Обь — 2 т. Зырянский: через Кию — 8 т. Тагуйдетский район: у села Скобыно — 6 т, Берегаево — 8 т. Центропопигон — 2 т.

НОВЫЙ МАГАЗИН

БОЛЬШОЙ ПОПУЛЯРНОСТЬЮ У НАСЕЛЕНИЯ ТОМСКА ПОЛЬЗУЕТСЯ БАЗА АГРОФИРМЫ "РУСЬ". Здесь каждый может купить овощи и фрукты по цене значительно ниже рыночной. А на днях для удобства покупателя открыт магазин прямо на проходной (угол проспекта Фрунзе и улицы Кулагина).

Часы работы — с 8.00 до 19.00 без перерыва на обед.

ВЕЧЕР РУССКОГО РОМАНСА

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ ПРОДОЛЖАЕТ ТРАДИЦИЮ СВОИХ МУЗЫКАЛЬНЫХ ПЯТНИЦ. На этот раз гостями будут молодые исполнители. Светлана Жарникова исполнит романсы Гурилева, Даргомыжского, Балакирева на слова Пушкина, Лермонтова, Кольцова. Аккомпанирует ей на рояле Ольга Семьякина. Обе — выпу-

СЛЕДОВАТЕЛЬ ПРОСИТ ПОМОЧЬ

7 декабря около 18 часов на ул. 79-й Гвардейской дивизии возле Октябрьского военкомата автомобилем "Жигули" был совершен наезд на женщину. Очевидцев просим позвонить по тел. 75-17-15, 75-16-83.

Выпуск подготовили: С. Позднякова, Э. Стойлов, Е. Уткина, Н. Шеремет, О. Чайковская.

Колонка дежурного обозревателя

КТО ПЕРВЫЙ НА ВЫБОРАХ? ПРОСТО МАРИЯ

Скоро это станет просто анекдотом. Если правителя страны плохо — один винят журналистов. Умный человек, ближайший соратник президента, Сергей Филатов, и тот после сообщений о лидерстве партии Жириновского на минувших выборах обвинил нас в том, что создали рекламу Владимиру Вольфовичу. Между тем, именно мои коллеги уже давно начали бить тревогу по поводу красноречивого оратора, обещающего то дешевую воду, то полные сберкнижки, то прежние границы. И только компартийное воспитание Бориса Николаевича и его команды могло не воспринять очевидного: если большая часть населения страны неотрывно смотрит "Просто Марию", значит, людям нравится сказка политическая и желание правдивых экономических выкладок Егора Тимуровича о нынешних и завтрашних трудностях. Народ устал и пошел в апреле на референдум, чтобы сказать о своей усталости, проголосовав, по сути, "ни нашим, ни вашим": мол, давайте дальше ребята пойдем, только, ради бога, ничего снова не ломайте. Демократы же решили, что можно и дальше круто заворачивать руль реформ, "мы поняли, что у реформ есть социальная база", — сказала в Томске Гайдар. А "база" уже спешила к телевизору, в страну гре, где люди сорятся и мнят себя по сто раз, влюбляются и ревнуют и делают такие же нелепые поступки, как мы сами, но только там на экране не мучаются без горячей воды, не страдают от грязи в подъездах и на улицах и ничего никогда не говорят о политике.

Следа за предвыборной кампанией все демократические блокеры, я избиратель, ощущаю себя то на партсобрании с нудным докладом и штатными ораторами, то на слуховом и бесконечном шоу любимого мной Эльдара Язганова "В гостях у президента". И мне было ясно, что хоть я и отдаю за кого-то из депутатов свой голос, но прогнозу Владимиру Вольфовичу с его коротенькими, но понятными всем мыслями: банкетов — к ногтю, "Синкерсы" — с экрана, российский товар — первенство, за российских граждан в республиках — душу вывернем, крестьянам — долги вернем, армии — почет и много ракет...

И встали просто Мария, просто Татьяна, просто Васи, Федоры, Серген, Миханьлы... Просто крестьяне, солдаты, рабочие, милиционеры... оторвались на часок от телевизора и проглотили за просто понятного человека, пообещавшего прежнюю жизнь, ставшую уже сказкой: "Этот хоть обещает!"

Интеллигенция не пошла голосовать, — с горечью сказала знакомая учительница, узнав результаты выборов.

Не думаю, услышав Владимира Вольфовича, пошла и хоть немного выправила кривой баланс общественных симпатий. Пошла, несмотря на невыплаченные авансы, зарплату, сознавая, что эти зарплату и авансы ужули на предвыборные бездарные посиделки, на глянецкие портреты, на "демократические" конверты, на которых недемократы удачно приписали разные злые слова...

А вот кто не пошел, так это, по моим наблюдениям, то самое новое поколение, которое выбирает "Перши Колу", "Синкерсы" и "Стиморол". Опять оно доверило решать судьбу страны людям, которых без конца же и упрекает, что они не так жили, не так работали, не так строили, не до того довела Россию, до чего надо было...

Впрочем, зачем искать виноватых? Это мы уже "проходили" не раз. Тем более что "Просто Мария" вот-вот закончится, и, как всякая сказка, даст нам, кроме сладкой лжи, памятный урок. Неужели снова у этого урога будет привкус горечи и запах гари общего дома? Не дай только бог, чтобы просто Мариям пришлось собирать сына или внука "воевать" казахов, узбеков или прибалтов по приказу Владимира Вольфовича.

Соломон ВЬЮГОН.

Размышляя над редакционной почтой

ДОРОГИЕ МОИ СТАРИКИ...

Около половины наших читателей — люди зрелого и пожилого возраста. Но именно они, как убеждает редакционная почта, куда как "легче на перо", отзывчивей и сердечней многих более молодых сограждан. Именно они — наши отцы и матери, деды... пройдя огонь, воды и медные трубы двадцатого века, не растеряли человеческой способности сопереживать, отзываться на боль ближнего, помочь слабому. Именно они возмущаются "штурмовые цепи", выходя властью города и районов искать выход из самого безвыходного положения, устранять аварии, ремонтировать жилье, обеспечивать квартирами погорельцев, разрешать конфликты в трудовых коллективах, вновь созданных товариществах и кооперативах. Одним словом, они понимают старость, как неукротимая поборница феминизма американка Бетти Фридан, рассматривая ее не как "утраченную молодость, а как новый этап жизни человека в его динамическом развитии".

"Наши старики, быть может, лучше, чем сегодня располагает страна, — пишет томичка А. П. Конкина. — Фронтовики и герои тыла, вместе скрепявшие в огненном горниле войны Великую Победу, — бесценный клад опыта, знаний, людей долга, чести, совести. Но они, к сожалению, не вечны и надо успеть научиться у них той удивительной жизненной стойкости, оптимизму, чувству Родины, истинному патриотизму. Всему тому, чего так не хватает нам, молодым..."

Прекрасные слова. И редкие нынче, особенно из уст молодых. Ибо те, кто посылней, поприспособленней, помоложе, сегодня пустились во все тяжкие, обустроив свою жизнь. Не слышат они, не видят и знать не хотят, о чем болит стариковское

сердце. О чем думают они, глядя как на глазах переживает такой привычный и родной мир, как все становится не просто чужим, а чужестранным. Вот что написала в самый канун выборов томичка В. Е. Цибаева:

"...Зачем нам эта Конституция, эта Дума, если никто в верхах не живет социальными мыслями, все на Запад смотрят. В магазинах уже не осталось ничего русского: все заграничные залежи сбросили в Россию. А цены! Кто ответит старикам, как жить дальше!"

Вера Ефремовна делает приписку: "Прошу напечатать: я ваша подписчица". И в грустной ее просьбе, в проникновенных словах короткого письма все-таки, несмотря ни на что, чувствуется проблеск надежды, что веками была "земным компасом" на Руси. Надежда на лучшее даже тогда, когда оставалось мало чего хорошего.

В беду попадают сегодня не только отдельные люди и целые семьи, но и поселки, отрасли, ведомства. Кажется, совсем недавно Кузнецово процветало, а место для строительства дома считалось здесь весьма престижным. Не было транспортных проблем, билет стоил копейки, автобусы 125-го маршрута ходили по часам и минутам. Была в поселке чистая вода, жители грелись от центрального отопления. Освободилось много времени, не надо было топить печи и заготавливать большой запас дров, носить воду.

"Но недолго длилось наше счастье, — пишут в коллективном письме жители поселка. — Местные власти посчитали все это дорогим удовольствием, и вернулись прежние времена. Теперь приходится носить железную воду, топить печи, заготавливать"

(Окончание на 3-й стр.)

Директорский корпус ГРАНИ АЛМАЗНОЙ ЗВЕЗДЫ

В его кабинете висят портреты семи бывших директоров Томского завода режущих инструментов. Восьмой — Сергей Николаевич Никитенко, сменивший на этом посту Героя Социалистического труда Д. Будничкого, тоже директор, но уже акционерного общества "Томский инструмент".

Нет, Сергей Николаевич унаследовал предприятие не как эстафету, не автоматически и не по указанию сверху, даже против воли обкома. Этому предшествовали неординарные события, взорвавшие "благополучный" завод изнутри. Напомню о них хотя бы коротко и потому, что мне, тогда собору "Известия", довелось быть их свидетелем, и потому, что без знания перемены, начавшихся в июне-октябре 1988 года, трудно понять сегодняшнее.

Первая "бомба" взорвалась в июне, когда заводское собрание, формировавшее совет трудового коллектива, не избрало в его состав ни Будничкого, ни поддержавшего его секретаря парткома. До сентября администрация и СТК как-то уживались, действуя параллельно. Но вскоре эти па-

раллели, чего и следовало ожидать, пересеклись. После доклада нового собрания, в результате чего СТК решил не продвигать полномочия директору Будничкому.

Взрывные волны, прокатившись по Томску, достигли и Москвы. Руководители научно-производственного объединения "Инструмент" поддержали СТК. Были назначены выборы нового директора на конкурсной основе.

Чем же не угодил инструментальщик Лев Давыдов Будничков, проработавший директором четверть века? До сих пор для многих ответ на этот вопрос неясен.

Не раз мне приходилось бывать на заводе, и могу утверждать: дело не в том, что рабочие вдруг разлюбили семидесятилетнего директора.

Завод — оказался в долговой яме. Выбраться из нее можно было лишь за счет технического и структурного обновления, освоения новых изделий. Коллектив решил, что как бы ни боготворили на предприятии старого директора за прежние заслуги, спасти завод ему не по силам. Уставев Будничков по возрасту — по методам управления. Коллектив отказывался не просто от него, а от командно-административной системы руководства и связанного с ней наследства.

Процесс этот был сложным и мучительным, сопровождавшимся и эмоциональными потрясениями, и финансовыми обличиями, и крушением монолитных, казалось бы, авторитетов. Из всего этого коллектив

(Окончание на 2-й стр.)

С ТЕЛЕТАЙПА РЕДАКЦИИ КОРРЕСПОНДЕНТЫ РИА СООБЩАЮТ

РОССИЯ ПОСЛЕ ВЫБОРОВ: МНЕНИЕ ЯВЛИНСКОГО...

Предварительные итоги выборов в Госдуму показывают, что победу одержали национал-социалистические и левые движения. Об этом заявил на пресс-конференции в Москве Григорий Явлинский. Лидер блока "Яблоко" сказал, что такие результаты выборов — "не очень большая сенсация", и назвал их "реакцией общества на 20-процентную инфляцию, спад производства, большую скрытую безработицу, рост коррупции и преступности". Апофеозом всех негативных процессов, по его мнению, стало столкновение с Верховным Советом и события 3-4 октября, а также "последующие стремительные выборы по очень сложным, непонятным и часто меняющимся правилам".

Явлинский назвал одной из главных причин случившегося и "радикализацию демократического процесса". "Наша власть органически не терпит демократической, конструктивной дилемматической оппозиции, отвергая тех, кто в пределах реформаторского курса ищет свой путь. Поэтому мы получили теперь оппозицию национал-социалистическую", — заявил Явлинский.

Явлинский считает, что ключевой фигурой стабилизации ситуации в стране является президент Борис Ельцин. Именно от его действий будет во многом зависеть дальнейший ход событий, отметил лидер блока "Яблоко".

...ЗЮГАНОВА...

"Я уверен, что эта Конституция претерпит серьезные изменения. Прежде всего, ее не примут национально-территориальные образования", — заявил корреспонденту РИА лидер коммунистической партии РФ Геннадий Зюганов. Он сказал, что Конституцию поддерживают лишь

"партии исполнительной власти". Остальные движения высказали "либо серьезные замечания, либо несогласие с ней".

По предварительным данным, Конституцию поддержали примерно 60 процентов избирателей, принявших участие в голосовании 12 декабря.

...ЖИРИНОВСКОГО...

"В ближайшие дни в ожидаю встречи с Борисом Николаевичем Ельциным и думаю, что она будет хорошей, успешной", — сказал Владимир Жириновский. Выступая на пресс-конференции в Москве, лидер Либерально-демократической партии России (ЛДПР) также заявил, что он бы "категорически возражал" против работы в новом правительстве Чубайса, Козырева и Гайдара.

Успех своей партии на выборах Жириновский объяснил ее "открытостью, честностью, правдой". Руководитель ЛДПР выразил надежду, что смутное время в России закончится 11 января 1994 года, когда состоится первое заседание Федерального Собрания.

"1994 год — Год Собраний, в который я родился,

принесет удачу и счастье не только мне, моей партии, но и всем россиянам", — заметил Жириновский. По его словам "ради спасения России" ЛДПР готова сотрудничать в будущем парламенте и правительстве со всеми блоками, фракциями и партиями, в том числе с коммунистами.

Жириновский высказался против вступления России в НАТО, за ядерное разоружение, против фашизма, коммунизма, любых форм дискриминации. Он обещал повести "решительную борьбу с преступностью" и добиваться преобразования всякой экономической помощи ближайшим соседям России — бывшим союзным республикам. Тем более что там, как, например, в Эстонии, ущемляются права русскоязычного населения".

Событие Факт Комментарий Прогноз

Власть и мы.

ПОСРЕДНИК - СТРАХОВАЯ КОМПАНИЯ

Областной администрацией приняты постановления о поэтапном введении обязательного медицинского страхования населения. Оно предусматривает принятие базовой программы, концепцию введения системы медстрахования, план мероприятий поэтапного введения этой системы. Утвержден список страховых медицинских организаций. Это "Томскстр", "Томск-Медика-Восток", "Сток", "Жасо-М", "Виста", "АстроВАЗ", "Здоровье", "Софит". Создан областной фонд обязательного медицинского страхования - его исполнительный директор А. Н. Дев.

В программе предусмотрена амбулаторно-поликлиническая и стационарная помощь, гарантируемая жителям области за счет средств медстраховки. Помимо этого, имеется перечень услуг, которые могут оказываться за счет средств государственных, общественных организаций, учреждений, предприятий и других хозяйственных субъектов

с любимыми формами собственности, а также личных средств граждан. Расписаны виды помощи и услуги, а также перечень учреждений и организаций, финансируемых за счет средств государственной, муниципальной систем здравоохранения. Определен порядок оказания дорогостоящих видов помощи - за счет финансирования из республиканского бюджета. Как и предполагается, при заключении договора оговариваются ответственность сторон, права и обязанности субъектов страхования, медицинских учреждений. Сейчас работа по заключению договоров ведется оживленно. Но если, к примеру, горбольница № 3 уже включилась в страховой эксперимент, то некоторые медучреждения начнут обслуживать своих пациентов не раньше начала лета 1994 года. Это связано с отработкой принятой программы. Однако очевидно одно: обязательное медицинское страхование начинает вводиться в области.

«ГОРДОСТЬ МОЯ И БОЛЬ»



В последнее время Надежда Николаевна не любит бывать в университете. Ее душа не воспринимает разрухи, запустения и нищеты, которые недавно поселились под сводами старинного здания. С каждым кабинетом и уголком у нее связаны воспоминания.

Даже обладая богатой фантазией, трудно сегодня представить, что в промороженном, с неповторимыми лепными украшениями и акустической залой, изначально располагалась университетская церковь. Прошло более 80 лет, а у Надежды Николаевны до сих пор живо в памяти ощущение необычного праздника: она, четвертьвековая, держась за руку матери, стояла на воскресной службе в храме. Мать Изабелла Викентьевна училась в то время на медицинском факультете Томского императорского университета. После его окончания она работала у самого известного в городе практикующего профессора-медика М. Г. Курлова.

Весь город знал и Николая Ивановича Карташова, отца Надежды Николаевны. Профессор, в 1911-1914 годы ректор Томского технологического института, он был одним из крупнейших паровозостроителей России и строителем Великого Сибирского железнодорожного пути.

В южном крыле главного корпуса, на втором этаже, слева от лестницы, располагалась в четырех кабинетах кафедра цитологии, генетики и селекции растений. Основал и заведовал ею профессор Чехов, мой учитель, - рассказывает Надежда Николаевна Карташова.

40-летний талантливый ученый-генетик Владимир Петрович Чехов был арестован НКВД и расстрелян в 1937-м. Доподлинно это стало известно много позднее.

Что ни говори, судьба оказалась милостлива к ней.

ученице и коллеге репрессированного профессора ТГУ, жене сосланного в г. Томск после пяти месяцев тюрьмы на Лубянку молодого генетика из Московского университета Л. В. Ферри. Даже в году посеместного торжества "мичуринской биологии" Т. Д. Лысенко Надежда Николаевна Карташова нелегально знакомяла своих студентов с идеями запрещенных ученых-биологов - Вейсмана, Моргана, Меллера, Вавилова, Коллара, Менделя. А в 1964 году, после реабилитации генетики в СССР, она возглавила вновь открытую в Томском госуниверситете кафедру цитологии и генетики. История бывает справедлива. В 1990 году Надежда Николаевна вручила правительственный орден - за сохранение и возрождение генетики в ТГУ.

Она давно на пенсии. "Постоянно слезу за тем, что делается в альма-матер по газетам, радио, телевидению, рассказам учеников и коллег", - говорит Надежда Николаевна. - Мне 86 лет. Но я горячо воспринимаю все, что происходит в моем университете".

Старейший профессор ТГУ не могла остаться в стороне, когда в городе появился благотворительный фонд "Томский университет". Вместе с дочерью Татьяной Львовной, тоже выпускницей ТГУ, ученым-биологом, внесли 20 тысяч рублей. "Это было воспитано во мне отцом - Николаем Ивановичем Карташовым - отказ от каких-то личных пристрастий и жизненных благ во имя святого патриотизма к России, городу, университету, где нас воспитали как специалистов и выпускников в люди".

...В Сибирь есть г. Томск, одна из улиц которого названа именем Н. И. Карташова. В старейшем сибирском университете есть профессор Н. Н. Карташова, которую знает весь город, а она помнит М. Г. Курлова, П. В. Бутягина, В. В. Ревердатто, В. Д. Кузнецова и многих-многих других ученых, которые сделали имя Томского университета и города, в котором он расположен, известным не только в России, но и за рубежом.

Пока остаются люди и традиции, связующие поколения и времена, не все потеряно и без этого недостижимо никакое общественное богатство и процветание.



Олег ВОРОБЬЕВ
НА СНИМКАХ Николая ПОТАПОВА: профессор Надежда Николаевна Карташова; именные фотоальбомы Николая Ивановича Карташова; диплом матери Надежды Николаевны, Изабеллы Викентьевны Карташовой об окончании медицинского факультета Императорского Томского университета; бабушка, мать отца - Надежда Николаевна Карташова, Николай Иванович Карташов с первенцем Иваном, Изабелла Викентьевна Карташова и дядя Владимир Иванович. Снимок сделан в 1903 году под Новороссииском.

Редакция газеты "Красное знамя" напоминает: Счет благотворительного фонда "Университет" в Томскпромстройбанке: 1700201, МФО 266004, корреспондентский счет 700161959 в РКЦ г. Томска.

Контактный телефон поддержки Томского государственного университета 22-38-80.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

вышел с честью, что уже тогда свидетельствовало о его жизнестойкости.

Не буду скрывать: уже в начале осени того 88-го на бурных собраниях и в тихих откровениях четко вырисовывалась фигура нового директора, называлось его имя. Хотя сам Сергей Николаевич держался в тени, работая на ТЭМЗе, но и он, конечно, знал, за кого собираются голосовать инструментальщики, его недавние коллеги. От них он уходил, "не сработавшись с Будинчиком", а теперь должен вернуться, и не кем-нибудь, а директором.

Что ж, выбор состоялся, и сорокалетний Никитенко вернулся.

С тех пор прошло почти пять лет. Можно подвести хотя бы первые итоги. Главный из них, пожалуй, тот, что удалось сохранить коллектив.

Мы живем лучше, чем другие в отрасли, - начал осторожно нашу беседу Сергей Николаевич. - Раньше мы среди 55 родственных предприятий считались третьими. Впереди нас по Союзу были московский и ленинградские заводы. Сейчас на московском из 6 тысяч рабочих осталось человек 200, на Петербургском - полтысячи. У нас тоже численность упала, но незначительно, осталось 2400 человек.

За счет чего? - сразу же срывается вопрос. За счет начала аренды, затем приватизации предприятия. Это все дало толчок... Менялись производства, экономические отношения, мера ответственности, структура управления, но - без боли. Происходило естественное вхождение в рынок - эволюция. И рабочие правильно меня понимали, и я старался их понять.

В результате этих "эволюционных" перемен предприятие определило главные направления своего развития. Никитенко рассказал о них следующие.

Первое, что надо было сделать - резко расширить рынки сбыта, точнее - перенести их у бывших коллег по Союзу, СНГ, России.

Если раньше министерство планировало наименование изделий, то теперь необходимо было самим решать стратегические задачи - быстро осваивать выпуск тех изделий, которые раньше производили товарищи, ставшие соперниками. Операции, прежде выполняемые Госнабом, стали частью самостоятельной работы. Все - сами. Это было тяжело. Тем более при неплатежах.

Началась жестокая конкурентная борьба, - говорит Никитенко. - Кто успеет... Но еще нужно было определить и соперников, всю их гамму...

Томским инструментальщикам удалось вырваться вперед. Ведь другие предприятия просто развалились. Что это, везение?

Мы создали свою сеть сбыта по России и СНГ. Выезжали в регионы, анализировали, где и как пользоваться спросом наш инструмент. Подбирали там свои коммерческие

структуры из числа работников местных инструментальных хозяйств, из тех, кто это дело знает. Такова наша стратегия по России, с такой же кочующей и по бывшим республикам. Сейчас мои заместители мотаются по Сибири, Казахстану... Снимаем там помещения, подбираем людей.

Но ведь это сложно и дорого!

Безусловно. Но если нет в регионах консигнационных складов, то еще сложнее дойти до потребителя. Помогаем, выделяем деньги, предоставляем льготы. Главное - во что бы то

квадратный метр. Дорого, но что делать. Готовим туде для продажи свой инструмент - это целая программа. После Америки - в Европу, Германию, работу в Турцию...

Но чтоб туда идти, надо чтоб сам инструмент был конкурентоспособным.

У нас есть такой инструмент. Сверла, сборный инструмент с пластиной из твердого сплава. Мы туда уже возили образцы, проводили испытания. По сборному инструменту выполнили специальную программу, это в 1989-1990 годах. Приобретали немецкое оборудо-

вание... В общем, формируем сбытовую сеть, чтобы жить в новом режиме экономики.

Не многим это удается.

Обособно после того, когда пришел Гайдар и стал кручинивать гайки в ценообразовании, кредитовании. Мы все оказались на бартере. Друг другу никто не платил. Среди предприятий утвердился товарообмен. Потом вышло постановление о поставках без предоплаты. Отгрузил продукцию - и жди... Потом иначе: сначала оплата, а затем жди... Вот почему потребовалась чрезвычайные меры по формированию собственной сбытовой сети.

Положение было почти базовое. И я снял с отдела, цехов до 70 человек. Они стали выкатываться в коммерцию, искать заказчиков - тех, кто мог бы платить за нашу продукцию. Мы резко стали набирать объемы продаж через собственную сеть. И через полгода, к началу 1993-го, нашли себя и обогнали многих своих конкурентов.

Сергей Николаевич, создание собственной сбытовой сети - это главное, но все-таки не единственное направление. На заводе в эти два-три года происходили и внутренние перемены.

Все это происходило одновременно. Мы выкупили свой завод, превратили его в акционерное общество. Но выкупили не за ваучеры, а за собственные деньги.

Каков же в среднем месячный заработок на предприятии?

Один из самых высоких в городе - 86 тысяч рублей.

Ну и вторая генеральная линия?

Это поиск подводящих методов технического перевооружения предприятия. Поиск инвестиций для этого.

Задача тоже сложная. В целом в стране уровень машиностроения невысокий (за

исключением предприятий ВПК). А найти инвестиции предпочтительнее в конвертируемой валюте, долларах. Вот почему мы ездим за границу учиться в США, Германию. Я с группой томичей (Пономаренко, Сулакшин, Гальвас, Хандорин и др.) работал в Вашингтоне над темой "Инвестиции США в Томскую и Челябинскую области". Каждый из нас готовил и защищал свой проект - по своему предприятию. В организации этих слушаний нам помогло посольство, торговое представительство, министерство внешнеэкономиче-

ской связи. Участвовали в мероприятии деловые люди Америки, министр торговли США. Ну, а главным организатором был ОПИК.

И что дала эта мартовская поездка?

После нее установились деловые связи, знакомства. С их помощью мы стали отработывать варианты проектов... А в сентябре определили механизм получения кредита на завод - около 20 миллионов долларов - на создание нового производства, нового инструмента, точного, прецизионного.

В результате достигнута договоренность, что необходимо для нас оборудование поступит к нам из Германии. В форме лизинга. Проект сейчас в стадии доработки - расчеты, аренда плата... Через два-три месяца подпишем контракт. Готовим производственные площадки на заводе. Два миллиарда кредита уйдет только на эту подготовку и оборудование. Мы рассчитали и уверены, что все затраты окупятся за счет нового инструмента.

Оснащенного и пластинами твердого сплава?

Да. Мы получили и технологию их изготовления. Ищем возможность, чтобы самим делать твердый сплав. Если удастся выполнить наши проекты, то сможем создать в Томске впервые в России - комплекс по производству качественно нового инструмента.

Но ведь другие тоже не зевают?

Разумеется. Поэтому надо пораньше встать и очень внимательно следить за своими конкурентами. Выведать что-то по телефонному звонку - очень сложно. Приходится повсюду рассылать своих людей, в том числе и на металлургические предприятия - кто и какую сталь у них берет...

Дорога к новому качеству для завода началась не сегодня, о чем свидетельствует, Сергей Николаевич, ваша Ал-

мазная звезда.

Ее нам дали за качество и вручили в 1992 году. Я ездил за ней в Мехико, в Международный институт маркетинга и рынка (он отследил движение товара на рынке и его качество).

Сергей Николаевич, есть ли у вас и такой вопрос: свет Алмазной звезды не закрывает заботу о людях?

Мы сохраняем социальную направленность коллектива, хотя очень сложно и дорого строить. Однако верны заводским традициям. Жилье мы, правда, передали городу и теперь за него не отвечаем. Вновь вводимые дома - это уже наша собственность. Если мы отдаем их рабочим, то как бы в кредит - квартиру надо отработать. За лет 10-12, в зависимости от стажа. Если уходишь с предприятия - выплаты оставшиеся.

Построили уже три дома - на Учебной, Котовской, Усова. Строим дом на Вершинина... В завершении блок транспортно-цеха, очистные сооружения. Очень много построили погребов, гаражей и т.д. Дворец спорта у нас, и детсады остались, профилакторий, столовая... Нам разрешили выкупить магазин № 5. Со швейцарской фирмой и подписанными созданием ряд кафе... Создаем и свою торговую фирму на заводе, будем продавать не только инструмент, но и любой другой товар.

Кроме того, Сергей Николаевич, вам приходится заниматься еще и политикой. Это что, хобби или необходимость?

В Томске организовано движение "Солидарность и реформы". Я являюсь сопредседателем этой коалиции, вхожу в политсовет. Сложные нагрузки, но приходится заниматься с этим. Поскольку стал собственником, то нельзя отрываться от политики. Боюсь, чтобы наш труд не пропал даром.

После приезда Гайдара, возглавляющего ассоциацию приватизируемых предприятий, у нас создано Томское отделение, утвержден его устав. Наша задача - защитить эти предприятия, их проекты, инвестиции...

И все-таки какое настроение у вас лично преобладает?

Я настроен на оптимизм. Те задачи, которые мы определили, мы решим. "Томский инструмент" выживет в рыночных условиях. Кроме того, моя задача - по большому счету - создать в Томске российский центр по производству инструмента. Этот центр по объему производства, номенклатуре, качеству должен выйти в ведущие. Ну а ближайшая перспектива - чтобы наше имя зазвучало на мировом рынке. Это не ради честолюбия, а чтоб не погибнуть. Для этого надо быть "на слуху".

На другой день после нашей беседы на предприятии провозжали группу инструментальщиков в Нью-Йорк - на ярмарку. Они увозили новые образцы своей продукции, проспекты. "Томский инструмент" продолжает "оттачивать" грани Алмазной звезды.

Александр СОЛОВЬЕВ.

Директорский корпус ГРАНИ АЛМАЗНОЙ ЗВЕЗДЫ

ни стало найти потребителя, дойти до него. И такая наша сеть по бывшему Союзу насчитывает уже около 30 дистрибьютеров.

Где же на это все берете средства?

Мы никогда не работаем убыточно. Не было, чтоб начинали день или месяц с нуля. Для этого надо, чтобы потребитель, который придет к нам, взял наш инструмент сегодня. Не завтра, а сегодня.

А за рубежом?

Выход со своей продукцией за рубеж - это наше следующее главное направление, - продолжал свой рассказ Сергей Николаевич. - Раньше продажа изделий на экспорт шла через аминстерскую фирму, Станкомпорт. Теперь его практически нет. Но мы не потерялись. И сегодня вышли на объем 5-6 миллионов долларов в год.

Это для вас много или мало?

Около 10 процентов того, что реализуем. Планируем выйти на 30-40 процентов. Причем тем же путем, то есть создавая за рубежом свои склады. Такой склад появился, например, в Килвенде.

Но ведь это уже не Россия...

Да, там есть все товары, недостатка в них нет. И мы поняли, что если не будет за рубежом своей сбытовой сети, то можно рассчитывать лишь на случайные контракты. Значит, нужна система. Начали с Америки, так как рынок там не испорчен... Европа поближе, в нее многие кинулись. А у России цены ниже, и европейцы нам сбивали механизм ценообразования.

Но в США было сложно поспеть: и закрыты для нас, и расстояния большие. Мы не отступали. Я лично уже дважды был в США, в марте и сентябре, подготавливал почву... Берем там в аренду площадки...

И по какой же цене?

100 долларов за один

Проникнуть в тайны недр так же сложно, как заглянуть в будущее, основанное на разумном использовании тех самых недр. Что ожидает нашу нефтяную область на рубеже тысячелетий? Смогут ли томичи использовать нефть, газ, продукты нефтехимии с наибольшей для себя выгодой? Ответы на эти каверзные вопросы могла дать только научно обоснованная комплексная программа. И она появилась в акционерном обществе "Томскнефть" благодаря участию ведущих специалистов отрасли, московских и сибирских ученых. На днях проект развития томского нефтегазового комплекса был вновь рассмотрен и окончательно принят в работу.

В условиях кризиса нефтедобычи это едва ли не единственная в России программа такого рода, ведь в большинстве своем нефтяники сегодня заняты одним текущим проблемами. Впервые не по указке из центра, а по логике хозяйственных и коммерческих связей в разработку проекта подключились томские энергетики, представители нефтехимии, транспорта, газа. И впервые, что особенно важно, программа учитывает интересы не только страны, но и области, районов, где ведется освоение месторождений, всех томичей.

По мнению ученых, геологов состояние сырьевой базы в области позволяет извлекать ежегодно до 5 миллиардов кубометров газа, около миллиона тонн газового конденсата и не меньше 12 миллионов тонн нефти. В разработку предполагается ввести новые месторождения - в их числе такие уникальные, как Казанское и Мильдяжское с большим содержанием конденсата.

Осваивать наши газовые месторождения, открытые более четверти века назад, считалось нецелесообразным: Дорого да и тюменского. Однако

который наполнял магистральный газопровод Нижневартовск-Парабель-Кузбасс, вроде хватало. Но ситуация изменилась: местное потребление газа тюменцами стало расти, цена его тоже. И сегодня газопровод загружен уже наполовину. Причем томичи получают газ гораздо дешевле соседей - новосибирцев и кемеровчан.

Имея свой газ, область отплатится своим углем, трата громадных средств на его доставку в районы. Их теперь предстоит газифицировать и по возможности в короткие сроки. Решить проблему теплоснабжения Томска за счет использования на ТЭЦ-3 природного газа. Заняться, наконец, переработкой газоконденсата для нужд Нефтехимического комбината, решив таким образом важнейшие задачи. Словом, осуществление газовой программы открывает перед областью новые, вполне реальные перспективы.

Специалисты подсчитали, что срок окупаемости капитальных вложений, если взяться за проект, составит от двух до четырех лет с момента ввода месторождений в эксплуатацию. Запасы газа довольно высоки. Однако

обустройство потребует очень больших средств: газопроводы, установка по переработке газоконденсата, комплекс объектов на ТНХК и объекты социального назначения - нужны миллиарды и миллиарды рублей. Где их взять? Если иметь в виду иностранный капитал, то и масштабы добычи будут немалыми. Хотя рассчитывать можно, наверное, и продуктами нефтепереработки, нефтехимии.

Предлагается создание акционерного общества с привлечением "Томскнефтегаза", "Томскэнерго", ТНХК. Во всяком случае, опираться необходимо преимущественно на собственные силы - учителя, какой "золотой жилой" область располагает. Программа, созданная нефтяниками, получила одобрение областной администрации. И работать по ней предстоит вместе, дополняя и корректируя, как того требуют обстоятельства.

Изменения коснутся принципиальных моментов. Где лучше всего проложить автодороги? Как поступить с вахтовыми поселками и вообще, какова дальнейшая судьба вахтового метода? К сожалению, много времени ушло на то, чтобы убедить областные власти: не надо в нефтяниках видеть монополистов. А впереди - непростой разговор в правительстве. Как на все посмотрит Москва? Свое слово сказали еще не все территории, с большим вниманием следящие за освоением недр. У них тоже есть свои предложения и очень существенные. Но главное, пора сочинить, дебаты кончатся. Наступило время включиться в работу над тем, чем давным-давно собирались заняться область и нефтяники, акционерное общество "Томскнефть".

Виктор ЮШКОВСКИЙ

Закон и прирога ХОТИТЕ СТРОИТЬ? ПОЛУЧИТЕ РАЗРЕШЕНИЕ

Томская природоохранная межрайонная прокуратура располагает сведениями о том, что некоторые застройщики получают разрешения на строительные-монтажные работы по объектам, функционирование которых не может быть допущено ввиду их экологической опасности.

Законодательством установлено, что разрешение на выполнение строительных работ по объектам производственного и непроизводственного назначения выдается заказчику (застройщику) на основании решения территориальных органов исполнительной власти о строительстве (реконструкции, расширении) объекта. Разрешения выдают органы Государственного архитектурно-строительного надзора РФ, а где они отсутствуют - органы архитектуры и градостроительства.

Чтобы начать работы, заказчик представляет в инспекцию Госархстройнадзора ряд документов, в том числе заключение экологической экспертизы, копию государственного акта на право собственности на землю, лицензию на право производства строительного-монтажных и проектных работ.

Положением "О порядке выдачи разрешений на выполнение строительных-монтажных работ на территории Томской области", утвержденным главой областной администрации, не было учтено требование закона "Об охране окружающей природной среды". По протесту прокурора глава администрации области привел Положение в соответствие с требованиями законодательства об охране природы.

В. КАЧУРИН, томский природоохранный межрайонный прокурор.

ЗОЛОТАЯ ЖИЛА

Проникнуть в тайны недр так же сложно, как заглянуть в будущее, основанное на разумном использовании тех самых недр. Что ожидает нашу нефтяную область на рубеже тысячелетий? Смогут ли томичи использовать нефть, газ, продукты нефтехимии с наибольшей для себя выгодой? Ответы на эти каверзные вопросы могла дать только научно обоснованная комплексная программа. И она появилась в акционерном обществе "Томскнефть" благодаря участию ведущих специалистов отрасли, московских и сибирских ученых. На днях проект развития томского нефтегазового комплекса был вновь рассмотрен и окончательно принят в работу.

В условиях кризиса нефтедобычи это едва ли не единственная в России программа такого рода, ведь в большинстве своем нефтяники сегодня заняты одним текущим проблемами. Впервые не по указке из центра, а по логике хозяйственных и коммерческих связей в разработку проекта подключились томские энергетики, представители нефтехимии, транспорта, газа. И впервые, что особенно важно, программа учитывает интересы не только страны, но и области, районов, где ведется освоение месторождений, всех томичей.

По мнению ученых, геологов состояние сырьевой базы в области позволяет извлекать ежегодно до 5 миллиардов кубометров газа, около миллиона тонн газового конденсата и не меньше 12 миллионов тонн нефти. В разработку предполагается ввести новые месторождения - в их числе такие уникальные, как Казанское и Мильдяжское с большим содержанием конденсата.

Осваивать наши газовые месторождения, открытые более четверти века назад, считалось нецелесообразным: Дорого да и тюменского. Однако

который наполнял магистральный газопровод Нижневартовск-Парабель-Кузбасс, вроде хватало. Но ситуация изменилась: местное потребление газа тюменцами стало расти, цена его тоже. И сегодня газопровод загружен уже наполовину. Причем томичи получают газ гораздо дешевле соседей - новосибирцев и кемеровчан.

Имея свой газ, область отплатится своим углем, трата громадных средств на его доставку в районы. Их теперь предстоит газифицировать и по возможности в короткие сроки. Решить проблему теплоснабжения Томска за счет использования на ТЭЦ-3 природного газа. Заняться, наконец, переработкой газоконденсата для нужд Нефтехимического комбината, решив таким образом важнейшие задачи. Словом, осуществление газовой программы открывает перед областью новые, вполне реальные перспективы.

Специалисты подсчитали, что срок окупаемости капитальных вложений, если взяться за проект, составит от двух до четырех лет с момента ввода месторождений в эксплуатацию. Запасы газа довольно высоки. Однако

обустройство потребует очень больших средств: газопроводы, установка по переработке газоконденсата, комплекс объектов на ТНХК и объекты социального назначения - нужны миллиарды и миллиарды рублей. Где их взять? Если иметь в виду иностранный капитал, то и масштабы добычи будут немалыми. Хотя рассчитывать можно, наверное, и продуктами нефтепереработки, нефтехимии.

Предлагается создание акционерного общества с привлечением "Томскнефтегаза", "Томскэнерго", ТНХК. Во всяком случае, опираться необходимо преимущественно на собственные силы - учителя, какой "золотой жилой" область располагает. Программа, созданная нефтяниками, получила одобрение областной администрации. И работать по ней предстоит вместе, дополняя и корректируя, как того требуют обстоятельства.

Изменения коснутся принципиальных моментов. Где лучше всего проложить автодороги? Как поступить с вахтовыми поселками и вообще, какова дальнейшая судьба вахтового метода? К сожалению, много времени ушло на то, чтобы убедить областные власти: не надо в нефтяниках видеть монополистов. А впереди - непростой разговор в правительстве. Как на все посмотрит Москва? Свое слово сказали еще не все территории, с большим вниманием следящие за освоением недр. У них тоже есть свои предложения и очень существенные. Но главное, пора сочинить, дебаты кончатся. Наступило время включиться в работу над тем, чем давным-давно собирались заняться область и нефтяники, акционерное общество "Томскнефть".

Виктор ЮШКОВСКИЙ



ЧИТАТЕЛЬ- ГАЗЕТА

Размышляя
над редакционной почтой

ДОРОГИЕ МОИ СТАРИКИ...

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

вать дрова. Ну просто как в сказке "О рыбаке и рыбке". Наши хождения в райисполком, областную администрацию увенчались провалом, а в сельском Совете ни один вопрос разрешить было невозможно...

В довершение бед не ходит автобус 125-го маршрута, а с останками восьмидесятилетнего приходитесь пешком три километра. Сердца родителей полны тревоги за детей... Пишем в "Красное знамя", так как жила еще вера. Надеюсь, может быть, дрогнет сердце у одного из кандидатов в Думу или Совет Федерации и он, став полноправным депутатом, попытается нам помочь...

И здесь начинали коллективное обращение жителей Кузнецова стали многоопытные ветераны. А вот в четвертом подъезде дома по улице Ивана Черных, 109/3, "бьет в письменный набат" Е. И. Васильева из квартиры № 75. Жильцы бедствуют из-за горячей воды в подвале. Погубив урожай картошки и многодетная семья Зайцевых, как выразилась Евгения Ивановна, придя в редакцию, "наверное, скоро пойдет по миру, лишившись главного продукта питания".

Отвечая редакции после публикации 18 ноября обзора писем "Угловые жильцы" ледяных квартир", начальник городского муниципального предприятия по ремонту и эксплуатации жилья Н. В. Диденко заверяет, что в домах по улице Ивана Черных, в том числе № 109/3, запланирована либо проведена замена систем отопления, так что подвалы будут сухими, а квартиры теплыми.

Так ли это и когда все свершится, отчитываться Николаю Васильевичу, а вот обратиться к нему в редакцию, от имени которых выступает Е. Н. Васильева, требуют незамедлительно.

В каждом районе области есть у нас активные читатели. Они готовы взяться за перо, чтобы поделиться самым сокровенным. И все же ветераны, наши "давние и верные подписчики", как они рекомендуют себя. К таким принадлежат и Нина Федоровна Околенева из Красного Яра Кировского района. Совсем недавно мы опубликовали ее письмо в подборке писем читателей под заголовком "А газету выпустить не смогу", а в новом она рассуждает, как пойдет с делом на выборы.

"... Мы не политики, мы просто люди. Нам нужна спокойная, обеспеченная старость после 45-летнего тяжелого труда, но где ее взять? Пенсионеров убивают морально и материально. Пусть меня накажут за такие слова, но нам, пожилым людям, больно смотреть на то, что творится вокруг. У детей нет больше пионерских сборов и кружков, они с детства пьют по подвалам, курят, сверлопоят, живут, не имея в душе никаких идеалов. Во что же превратится страна, имея такое будущее?"

Пожилые люди страдают не только от перемен в политическом курсе. Неисчислимое множество драм разворачивается в семьях, порой невиданных и неслыханных для посторонних. Но уж если человек садится за письмо, чтобы рассказать о своем горе всем, значит, дело совсем плохо. Но и отчаяние дает надежду.

М. И. Шведова нечасто писала в редакцию, а вот по телефону мы разговариваем с ней довольно регулярно. Большое горе пришло когда-то в их дружную семью: погиб в расцвете лет младший сын. Для старшего, инженера, они с отцом ничего не жалели, полагая, что и он им поможет, когда наступит трудный час.

Вырос сын. Сегодня уже внук М. Шведовой учится на пятом курсе медицинского университета. Казалось бы, сын и взрослый внук не должны оставлять без присмотра престарелых родителей, деда и бабушку. Увы, так не случилось. Новое горе постигло Марию Ивановну: парализовало мужа. И вот более девяти месяцев бьется она одна без всякой помощи и смены: ухаживает, кормит, обмывает, при этом валит с ног от переутомления и надежды, бессонных ночей. Нет покоя Марии Ивановне ни на минуту, а между тем сын, сноха и внук - будущий врач стоят в стороне от этой тяжелой семейной невзгоды...

"... Да и негуд его - следствие глубокой душевной травмы. Нас, стариков, даже не пригласили на свадьбу внука. Муж прошел войну, имеет правительственные награды, трудовой стаж более 60 лет. Бился всю жизнь, и вот теперь такое невнимание от самых близких людей... Сегодня примеров такого вопиющего бездушия - тьма-тьмущая. Одни ждуть не дождутся, когда умрут обременяющая их престарелые родители, внуки других "дают" на бабушек, чтобы прописаться... Да неужели же сердца у них ледяны?"

По вполне понятным причинам мы изменили фамилию нашей читательницы, но ситуация в семье не стала легче. Будем надеяться, что проснется у сына и внука то доброе, что есть во всяком сердце. И поймут они, что самые жестокие душевные раны наносит близкие.

А чтобы не заканчивать обзор на такой грустной ноте, адресуем к личному письму нашей молодой читательницы Анны Вертовой. Она одна ухаживает за престарелыми родителями, продая их жизнь нежностью и дочерней теплотой. Надо надеяться, что полной счастья и добра будет и ее собственная старость. Как в песне, где есть такие замечательные слова:

Дорогие мои старики, дайте я вас сейчас расцелую.
Золотые мои старики, мы еще, мы еще повоюем.
Владимир ФЕДОРОВ,
заведующий отделом писем.

Будни нашей жизни

И ОТКАЗАЛИСЬ КОПАТЬ МОГИЛУ

С чувством глубокого возмущения сообщаем о фактах вопиющего безобразия, посягнувшего на некоторых почивших в районе Бактина. Нам, ветеранам, часто приходится провозить в последний путь своих товарищей. Как это ни приключилось, но от судьбы не уйдешь. Да и раны, полученные на войне, болезни, нанесенные после нелегкого труда, диктуют свои законы.

Но не в этом суть. Казалось бы, прописная истина, что заслуженных людей надо хоронить достойно. И к этому стремятся родные и близкие, соседи, трудовые коллективы, друзья. Однако все упирается в черствость и бездушие работников кладбища, а прежде всего - могильщиков. Им глубоко наплевать, что скончав-

Года полтора не ездил по железной дороге и, признаться, был сильно шокирован, проехав недавно на восьми поездах по России. Едва выехали из Томска на поезде № 37, как его начальник В. А. Таразанов объявил по радио: "Кто с похмелья и попытается поправить свое здоровье, будем оставлять на станции... За распитие спиртного принимаем строгие меры..."

Пассажиры удивлялись и одобительно покачивали головами. Но вскоре оказалось, что все это блеф. Начальник просто пугал, а спиртное лилось рекой.

В вагоне-ресторане все было зверски дорого. Например, стогранный шинцель - 1200 рублей. Зато коньяка, водки вам могли налить сколько душа желает, да еще с собой в купе бутылками отпустили...

В вагонах всю ночь жара, сильный свет. На просьбу отключить отопление проводница врубала вентиляцию. Электроэнергия расходовалась безжалостно, ибо, как

сказал Таразанов, она дармовая. Еще больше удивил местный "сервис". Наблюдал я такую картину. Молодой официант, очевидно, подра-

сказал Таразанов, она дармовая.

Еще больше удивил местный "сервис". Наблюдал я такую картину. Молодой официант, очевидно, подра-

сказал Таразанов, она дармовая.

Еще больше удивил местный "сервис". Наблюдал я такую картину. Молодой официант, очевидно, подра-

сказал Таразанов, она дармовая.

Еще больше удивил местный "сервис". Наблюдал я такую картину. Молодой официант, очевидно, подра-

сказал Таразанов, она дармовая.

Еще больше удивил местный "сервис". Наблюдал я такую картину. Молодой официант, очевидно, подра-

сказал Таразанов, она дармовая.

Еще больше удивил местный "сервис". Наблюдал я такую картину. Молодой официант, очевидно, подра-

сказал Таразанов, она дармовая.

Еще больше удивил местный "сервис". Наблюдал я такую картину. Молодой официант, очевидно, подра-

сказал Таразанов, она дармовая.

Еще больше удивил местный "сервис". Наблюдал я такую картину. Молодой официант, очевидно, подра-

сказал Таразанов, она дармовая.

Еще больше удивил местный "сервис". Наблюдал я такую картину. Молодой официант, очевидно, подра-

сказал Таразанов, она дармовая.

Еще больше удивил местный "сервис". Наблюдал я такую картину. Молодой официант, очевидно, подра-

сказал Таразанов, она дармовая.

Еще больше удивил местный "сервис". Наблюдал я такую картину. Молодой официант, очевидно, подра-

сказал Таразанов, она дармовая.

Еще больше удивил местный "сервис". Наблюдал я такую картину. Молодой официант, очевидно, подра-

сказал Таразанов, она дармовая.

Еще больше удивил местный "сервис". Наблюдал я такую картину. Молодой официант, очевидно, подра-

сказал Таразанов, она дармовая.

Еще больше удивил местный "сервис". Наблюдал я такую картину. Молодой официант, очевидно, подра-

сказал Таразанов, она дармовая.

Путевые заметки читателя

«КУРОЧКИ АРОМАТНЫЕ, ОЧЕНЬ ПРИЯТНЫЕ...»

жя кому-то, нес на одной руке поднос. В нашем вагоне его сильно качнуло и все выплята посыпалось на грязный пол возле туалета. Глазом не моргнув, наш поездничок корейчик быстро собрал их и принялся громко кричать: "Курочки ароматные, очень приятные, в

Однако не тут-то было... И все-таки в поездах NN 37 и 38 чисто и прибрано и несравнимо безопаснее и тише, чем в других, не говоря уж о всеобщем бедстве на вокзалах, особенно московских.

И. БЫЧИХИН,
ветеран УВД.

Вопрос по существу Нужны ли нефтяникам школы?

30 и более часов в неделю вместо 18 по норме. Полный развал учебного процесса, остановка работы школы - сегодня реальная, близкая ситуация. Вот почему мы обращаемся через нашу областную газету "Красное знамя" к главе администрации В. М. Крессу с просьбой помочь в решении наших проблем.

Мы знаем, Виктор Мельникович, что подобное положение с задержкой выплаты денег сложилось во многих бюджетных организациях. Тем не менее труд учителя слишком важен для будущей страны, чтобы нас игнорировали и дальше.

Есть ли в Кедровой власти? Либо, наконец, просто люди, ответственные за главное дело региона - добычу нефти! Пора дать определенную и честную оценку работникам бюджетной сферы - учителям, врачам, библиотекарям, служащим: нужны ли нефтяникам школы, больницы, библиотеки? Если нужны, то как им СУЩЕСТВОВАТЬ?

ГОЛЯЕВА, ИГУМНОВА и другие, всего 27 подписей, г. Кедровый, средняя школа.

На то мы и любу «НЕ ЧАСТО ХВАЛЯТ ПРОКУРОРОВ...»

Именно так хочется мне назвать свое письмо, чтобы передать через дорогую мне газету "Красное знамя" большое преобретение спасибо и низкий поклон помощнику прокурора Томского района Елене Николаевне Низамовой.

Мне, пенсионеру, инвалиду первой группы, и без того много досталось в жизни. Но вот на старости лет моя неродная дочь с пьянческой-нужем лишила меня присудебного участка, который в 1972 году копан и корчевал одной рукой. Так уж получилось, что дорожке этого участка у меня ничего не осталось...

Елена Николаевна внимательно меня выслушала, винкала во все обстоятельства, помогла разобраться и поставила законную точку в этом деле. У меня нет слов, чтобы передать свое восхищение такой заботой.

Пусть же читатели "Красного знамени" знают, что добрый и душевный человек нынче дороже золота. Обращайтесь в прокуратуру Томского района к Е. Н. Низамовой и получите помощь и утешение.

А. СЕВАСТЬЯНОВ,
верный и очень давний читатель газеты "Красное знамя", с. Новостройка Томский район.

Елена Николаевна внимательно меня выслушала, винкала во все обстоятельства, помогла разобраться и поставила законную точку в этом деле. У меня нет слов, чтобы передать свое восхищение такой заботой.

Пусть же читатели "Красного знамени" знают, что добрый и душевный человек нынче дороже золота. Обращайтесь в прокуратуру Томского района к Е. Н. Низамовой и получите помощь и утешение.

А. СЕВАСТЬЯНОВ,
верный и очень давний читатель газеты "Красное знамя", с. Новостройка Томский район.

Елена Николаевна внимательно меня выслушала, винкала во все обстоятельства, помогла разобраться и поставила законную точку в этом деле. У меня нет слов, чтобы передать свое восхищение такой заботой.

Пусть же читатели "Красного знамени" знают, что добрый и душевный человек нынче дороже золота. Обращайтесь в прокуратуру Томского района к Е. Н. Низамовой и получите помощь и утешение.

А. СЕВАСТЬЯНОВ,
верный и очень давний читатель газеты "Красное знамя", с. Новостройка Томский район.

По следам наших выступлений

«НЕ ЛИШАЙТЕ НАС СОЛНЦА»

О страстях вокруг проекта многоэтажного гаража, который планировалось построить рядом с домом № 30 по улице Киевской в г. Томске

Письмо жильцов нашего жилищного кооператива "Торговый работник" было опубликовано в газете "Красное знамя" 3 ноября. Приведенные в нем факты не только верны, но и требуют более подробного освещения, анализа и оценки действий некоторых лиц, причастных к созданию гаражно-строительного кооператива "Киевский".

Идея строительства гаража вынашивалась более трех лет. Было проведено несколько собраний автолюбителей с участием совета общественного управления центральной микрорайона (председатель В. А. Фокина), представителей депутатской комиссии Советского района по рациональной застройке, землепользованию и охране окружающей среды.

В планы инициативной группы, возглавляемой мною, конечно, не входило, как пишут жильцы, лишить детей их любимой горки, а обитателей дома - солнца. К тому же была уверенность, что мой заместитель по правовой и социальной защите С. А. Нестеров (юрист по образованию и депутат городского округа) максимально позаботится сначала об интересах жильцов, а уж потом будет решать вопросы строительства гаража в непосредственной близости от окон дома.

Подчеркну, что учитывалось и то обстоятельство, что сооружение многоэтажного гаража может вызвать недовольство жильцов нашего дома. Поэтому было проведено три собрания автолюбителей и общее собрание ЖСК "Торговый работник". В принципе жильцы дали первоначальное согласие. Однако в последующем инициативная группа (В. Александров, В. Краковский, И. Тевелькин, С. Нестеров и другие) еще рассматривала вопрос об этажности. Предложено было строить не выше двух этажей, с детской игровой площадкой наверху. Причем жильцы, например, И. Лемешко, С. Окунь и другие, были за одно-, двухэтажный гараж. Большинство голосов было решено просить администрацию района и города разрешить строительство гаража в двух уровнях с заглублением первого этажа и детской игровой площадкой.

6 июля сего года было получено постановление главы администрации г. Томска "О предварительном согласовании ЖСК "Торговый работник" места для размещения индивидуального гаража" по ул. Киевской, 30." Подчеркну, что предварительного, по заданию главы администрации города Г. В. Коновалова провели опрос жильцов под роспись. В анкетах они должны были написать "согласен" или "не согласен". Большинство дало согласие, полностью не разобравшись в

суть будущей стройки. В августе вновь вышел разговор об этажности. Рассмотрели два варианта застройки: в двух (49 боксов) и в четырех (64). Можно было принять более умеренный вариант, но администрация района пожелала иметь в своем распоряжении 20 процентов мест. Да и проектировщик В. А. Захаров уже начал работу. Поэтому большинство приняло многоэтажный вариант. Не проявил должной принципиальности и твердости и я как председатель ЖСК "Торговый работник". Наверное, и моему заместителю С. А. Нестерову надо было сказать свое веское слово.

Увы, Сергей Андреевич не только не возразил, но пошел еще дальше и... выше. Он и его инициативные сторонники Александров, Тевелькин, Краковский вопреки здравому смыслу пошли фактически на сделку с совестью. В моем присутствии С. Нестеров, ранее взяв на себя функции председателя ЖСК, сообщил главе администрации Советского района А. С. Макарову, что гараж решено увеличить уже до пяти этажей, а количество боксов - до 80. Это означало, что администрация может получить в свое распоряжение еще дополнительные места. И Александр Сергеевич не устоял перед таким соблазном, хотя мог бы уверить аппетиты гаражных автолюбителей.

Позднее я трижды убеждал его отменить поспешно принятое постановление от 8 октября о создании ГСК, провести повторное собрание автолюбителей. Для этого были все основания. Собрание 1 октября 1993 г. не имело кворума и не могло утверждать список из 71 человека. Да и приложен он был лишь спустя 17 дней.

Трижды Александр Сергеевич обещал отменить свое постановление, но, видно, так и не смог пересилить себя. Хуже того, проигнорировал постановление главы администрации города Г. В. Коновалова от 6.07.93 г. № 677.

Дальнейшие действия С. А. Нестерова не выдерживают никакой критики. Презрев интересы жильцов дома, где живет и сам, он злоупотребил служебным положением, усиленно пытаясь получить на втором экземпляре постановления главы администрации города визы на согласование отвода земельного участка под строительство многоэтажного гаража, не имея на руках оригинала выкопировки и генерального плана. Более того, он, зная, что участок земли отведен постановлением главы администрации ЖСК "Торговый работник", делает исправления и пишет ГСК (гаражно-строительный кооператив) "Киевский", совершая по существу подлог.

«ЖЕНИЩИНЫ - ВСЕ! - ДОСТОЙНЫ ВОСХИЩЕНИЯ»

Среди меценатов конкурса "Мотивы "Бурда моден" в Томске" наряду с другими известными именами упоминается Сергей Ильин - предприниматель, кандидат наук.

Мы встретились с Сергеем Павловичем накануне отборочного тура конкурса и поинтересовались его мнением относительно женщин вообще и участниц нашего конкурса в частности.

Женщины - все! - достойны восхищения, - ответил Сергей Ильин. - Ведь... "без женщин жить нельзя на свете, нет!" Вот почему люблю я "мед." и "пед." Так пели в свое время в

нашем театре миниатюр "Грамофон"... Мне очень нравится идея таких конкурсов, как "Мотивы "Бурда моден". Потому что я уважаю людей, которые сами себя делают - неважно где: в шитье, в вязании или где-то еще. Мне импонируют люди, которые могут попробовать что-то изменить в этой жизни, сделать ее хоть чуточку красивее, а это делают участницы вашего конкурса. И потому эти женщины - все! - победительницы. Уже сейчас, хотя не подведем итоги. Потому что они смелые, красивые, потому что они - творческие личности.

Время нынче трудное, дом наш старый. Рушится вся отопительная система. Но в ЖЭУ-1 все-таки находят силы и возможности помогать жильцам.

Особую благодарность мы хотим вынести через газету старшему мастеру Вадиму Ивановичу Яценко, сварщику Андрею Васильеву, слесарю Ивану Бергеру и Петру Чилику.

Два месяца мы сидели без холодной воды, а до 20 ноября и без отопления. Наконец достали трубы и нам поменяли стояк от первого до последнего этажа. Сам старший мастер работал вместе с бригадой. Теперь у нас даже жарко.

Очень нам хочется тоже сделать им приятное, поблагодарить их и всячески удач. И пусть их начальство тоже поощрит: они этого заслужили.

От имени всех соседей
Н. ИВАНОВА.

г. Томск,
ул. К. Ильмера, 9.

Почувствовал, что председатель ЖСК "Торговый работник" и: не поддерживает, Нестеров и его сторонники на очередном собрании жильцов не имевшем кворума, избрали новый состав правления. И получилось, что члены правления ГСК стали членами правления и ЖСК. И все это, не заслушав отчета председателя правления, выводов ревизионной комиссии. Но чего не сделал ради пятиэтажного гаража, да еще при поддержке заинтересованной в строительстве любой ценой главы администрации района А. С. Макарова.

Однако гараж не всем затуманил очи. Некоторые руководители, узнав, что строительство подобного объекта противоречит интересам жильцов, аннулировали и отозвали ранее выданные технические условия. Сказало свое веское слово и руководство ГАСК: "прекратить всякие работы, убрать строительные материалы". Убедившись, что затеванная стройка не отвечает интересам жильцов, заместитель главы администрации города Ю. Ю. Галаямов однозначно заявил, что ее надо прекратить.

Свой ответ через газету я адресую и членам нашего ЖСК, задававшим в письме вопрос, почему я, как председатель кооператива, решил "лишить их солнца при жизни". Как видите, ошибка исправляется.

Заканчивая ответ, выражаю одно сожаление. Несмотря на столь некрашенные действия вокруг гаража, сильно подпортившие к нему доверие, С. А. Нестеров продолжает занимать ответственный пост директора городского фонда имущества. По праву ли Юрий, способному на подобное грубое и неправомерное постановление главы администрации, требующий устава ЖСК и условий, это, на мой взгляд, противопозаказно.

И. ДОРОШЕНКО,
председатель ЖСК "Торговый работник".

ОТ РЕДАКЦИИ: К своему ответу И. М. Дорошенко приложил копии и оригиналы упоминавшихся в тексте документов, протоколы собрания, письма и обращения в администрацию района и города. Думается, конфликт скоро разрешится к полному удовлетворению жильцов дома по улице Киевской, 30. Автолюбители же, видимо, найдут возможность строить гараж, но уже на вполне законных основаниях, не нарушая экологии, не противореча общественным интересам жителей микрорайона. Строить, безусловно, надо, но не любой ценой.

ВНИМАНИЕ!

Генеральный спонсор - «НГСбанк»
ТОМСКОЕ ОБЛАСТНОЕ РАДИО
представляет:
АВТОРСКАЯ ПРОГРАММА Леонида КАРАТЫГИНА
«ЭТА ЧЕТВЕРТАЯ ВЛАСТЬ...»

Программа с участием ведущих журналистов Томска. Вы слышали об этом, но не слышали это? Все в ваших руках - лишь поверните вправо регулятор приемника. Шансов выиграть суперпризы викторины о томской прессе мало, но они есть!

Финал викторины - 13 января 1994 года.
С наступающим, господа!

Ближайшие выпуски программы:
16 и 23 декабря, 6 января.
Начало - в 18.00

СПОНСОРЫ:
фирмы «Электрон-Сервис», «Старт ЛТД», ТИПК, «Райб».

ВНИМАНИЕ!

ПОГОДА

Сегодня облачная с прояснениями. Температура по области 7-12 градусов мороза, местами слабый снег. Ветер юго-западный, 7-12 метров в секунду.

Температура по области 7-12 градусов мороза, местами до 17. В Томске 11-13 ниже нуля.

СОДЕЙСТВИЕ ТОМСКИМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМ



ЛОСБИЗНЕСЬ ТОМСКИЙ ФИЛИАЛ

76-85-75

**ВЫСТАВОЧНО-ТОРГОВЫЙ САЛОН
«КОМПЛЕКС»**
предлагает
аудио-видеотехнику
фирм **SONY, SHARP, PANASONIC.**
НОВИНКА! Мини-комплексы **SHARP**
с проигрывателем 5-6 лазерных дисков.
Наши цены Вас приятно удивят.
Ул. Р. Люксембург, 115 (здание мебельно-зеркальной фабрики, 3-й этаж).
Тел. 777-66-7, 75-27-83.

**МП "ИНТОК"
РЕАЛИЗУЕТ**
**ДИЗЕЛЬНЫЕ
ГАЗ-4301,**
поршневые КамАЗ, диски сцепления КамАЗ, двери КамАЗ, лобовые стекла триплекс: УРАЛ, ТАТРА, ВОЛГА, ЖИГУЛИ. Блок фары и оптику галоген ВА3.
Спешите, пока самые низкие цены.
Тел. 21-17-22, 21-18-07.

ГОСПОДА!
Компания "Витус" предлагает вам продукцию в следующем ассортименте: мармелад, джемы, кетчупы, соусы, сухие сливки и кремы.
Производитель: "Катус" - Чешская Республика.
Представитель АО "Витус" в г.Томске по тел. 26-04-87, 21-25-63.

Фирма «ВЫБОР» - официальный дилер
реализует со склада в Томске спецмашины типа "вахта", "магазин", "фермер" на шасси типа ГАЗ-3307, ГАЗ-66, УАЗ-31512 с металлическим верхом, грузопассажирские фургоны УАЗ.
Тел. 44-09-67, 49-12-80.

**ФИРМА
"Риан-ТомСиб"**
объявляет о новогодней распродаже копировальной техники. С 1 декабря цены снижены на 5%.
Тел. 25-97-31, 25-82-83.

**ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА
КАРТИН**
работы художников Москвы, Тамбова, Пензы, Твери.
Ул. Р. Люксембург, 115 (здание мебельно-зеркальной фабрики, 3-й этаж).
Тел. 777-66-7, 75-27-83.

ТВ ТЕХНИКА ДЛЯ ВАС!
СЕГОДНЯ В ПРОДАЖЕ:
TV SONY 2185 M1 - 790 тыс.руб.
TV FUNAI 2000 MK7 - 480 тыс.руб.
TV JVS 2111 - 670 тыс.руб.
TV AIWA (37 см) - 395 тыс.руб.
Видеомагнитофон
FUNAI V3EE MK6 - 420 тыс.руб.
ORION 800 - 450 тыс.руб.
Доставка на дом, настройка, гарантия фирмы.
Звоните с 10 до 17 час. по тел. 22-58-30, кроме воскресенья.

ТОО «ЭЛЕКТРОМОТОР»
1. Реализует со склада в Томске асинхронные двигатели:
АИР132М2; 11,0 кВт, 3000 об./мин., 250000 руб.
АИР132М4; 11,0 кВт, 1500 об./мин., 228690 руб.
АИР180М2; 30,0 кВт, 3000 об./мин., 665280 руб.
АИР180С2; 22,0 кВт, 3000 об./мин., 544400 руб.
АИР180С4; 22,0 кВт, 1500 об./мин., 554400 руб.
АИР180М4; 30 кВт, 1500 об./мин., 651420 руб.
АИР180М6; 18,5 кВт, 1000 об./мин., 533610 руб.
АДШ90В2У3; 1,1 кВт, 3000 об./мин., 55000 руб. (однофазный, безконденсаторный, питание от бытовой сети)
АИР56В2; 0,25 кВт, 3000 об./мин., 30000 руб.
А также:
- станки деревообрабатывающие (ширина строгания 110 мм, глубина распиловки 60 мм, питание от бытовой сети)
УДС-1М; 1,1 кВт, 3000 об./мин., 150000 руб.
- насосы консольные:
КВ/18 - 200000 руб.
К20/30 - 290000 руб.
К100-80-160а(К90/26) - 490000 руб.
Цены на декабрь - без НДС. Форма оплаты - любая. При покупке больше пяти индивидуальных изделий - скидка 10%.

НАСОСЫ:
- К 90/40
- КМ 100/32
- КМ 50/50
- К 90/30
- К 45/50
- К 45/30
- К 20/30
- К 8/18
- ЭЦВ 6-6,3-85
- ЭЦВ 6-10-80
- ЭЦВ 10-63-150
- ЭЦВ 10-120-65
Двигатель ГАЗ-24.
Рассматриваем предложения по бартеру на ТНП и продукты питания.
Тел. 26-93-53.

Консервы рыбные
1. Сардины бланшированные в масле, 250 гр - 600 руб.
2. Ряпушка в томатном соусе, 250 гр - 500 руб.
3. Паштет "Шпротный", 175 гр - 380 руб.
4. Шпроты в масле, 250 гр - 1000 руб.
Поставки МЯСА (говядины и свинины свежемороженой) 1-й категории для предприятий и организаций, партии от 1 тонны.
Адрес: Комсомольский пр-т, 39/4. Тел. 26-59-92.

САХАР-ПЕСОК
Пр-ва Словакия свекольный, группа А по цене 600 руб./кг реализует ПКФ "ТАЙМ" со складов в Томске. МИНИМАЛЬНАЯ ПАРТИЯ - 1 ТОННА. Для оптовых покупателей скидка.
Принимаем заявки на поставку:
- импортных бензинок;
- автокаров, дизель (Япония)
грузоподъемностью 2,5 8,5 тонн + ЗИП;
- марочного вина импортного пр-ва.
Тел. 76-35-74, 76-38-17, 76-43-39, 76-35-98.

Продается
**ИКРА
ЛОСОСЕВАЯ.**
Тел. 950-201.

1. Предновогодняя распродажа: 30 наименований импортных мягких игрушек.
2. Кассовые аппараты "Royal" 215 (Япония). Цена 420 000 руб.
Тел. 23-01-23, 23-41-05.

**РЕАЛИЗУЕМ
САХАР
группы А**
Свекольный, сертификат качества по европейским стандартам. Возможна доставка в районы области.
Тел. 25-84-26, 25-85-83.

**ПРОДАЕМ
ИЖРА
ЛОСОСЕВАЯ.**
Тел. 950-201.

ПРОДАЕМ АВТОМОБИЛИ "Волга"-31029, шасси ГАЗ-52, "Москвич-2115", косилки КСФ-2,1, трактора МТЗ-82, Т-40, ЛТЗ-55. Тел. 75-16-60.
А также: стекло триплекс и а/м "Москвич-412", УАЗ-452, ГАЗ-3307. Тел. 75-37-29.

**ПРОДАЕМ ПИЩУЩИЕ
МАШИНЫ
"Ивица-Э".**
Тел. 22-23-26, 22-41-42.

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДЛАГАЕТ:
Телевизоры
SHARP 21B-SC - 690 тыс.руб.
SHIVAKI STV-213M4 - 570 тыс.руб.
SHIVAKI STV-141 M4 - 420 тыс.руб.
SONY E3431 D1 - 3 млн.600 тыс.руб.
Автопокрышки Нижнекамского шинного завода:
6,45x13 M-145 - 21 тыс.руб.
165x70 R-13 Бл 85 - 30 тыс.руб.
175x70 R-13 Бл 85 - 32 тыс.руб.
Автомобили
6,45x13 M-145 - 25 тыс.руб.
6,15x13 (Снежинка) - 40 тыс.руб.
6,15x13 - 29 тыс.руб.
135 R-12 Би-308 - 30 тыс.руб.
6,40x13 - 40 тыс.руб.
Автопокрышки Барнаульского шинного завода:
6,45x13 M-145 - 20 тыс.руб.
165x13 Я-370 - 21 тыс.руб.
6,45x13 В-14 - 25 тыс.руб.
185x15 Я-288 - 55 тыс.руб.
Сухозаряженные аккумуляторные батареи бст-55. Валны чугунные размером 170 см.
Тел. 94-83-57, 94-84-09.

2. Производит ремонт электродвигателей: мощностью до 1,0 кВт - 35000 руб. за двигатель без НДС, мощностью от 1,0 до 7,5 кВт - 25000 руб. за 1 кВт без НДС, мощностью от 7,5 до 160 кВт - 15000 руб. за 1 кВт без НДС.
Телефоны: 44-47-89, 49-02-79 (с 8 до 16 час.), 21-23-08 (вечером).
Факс: 44-47-89, 21-23-08 (вечером).

**ПРОДАЮ
автомобиль
представительского
класса
"Татра-613-3"**
(1989 г., 78 тыс.км пробег, 220 л.с., цвет черный).
Справки по тел. 262-132, после 12 часов.

ИНЖЕНЕРСЕРВИС
ИНЖЕНЕРНО-КОММЕРЧЕСКАЯ ФИРМА
**Внимание руководителей
предприятий, частных лиц!
ВЫСОКИЕ ЦЕНЫ.
Надежно и стабильно
по оплате.**
Фирма "Инженерсервис" принимает от организаций и населения по договорным ценам отходы цветных металлов (меди, бронзы, латуни, алюминия), а также любых лом-изделий, содержащих эти металлы (кабель, провода, электродвигатели, электрогенераторы, радиаторы и др.).
Возможны встречные поставки эмалипровода и кабельной продукции.
Приемный пункт расположен по адресу: ул. Пролетарская, 63.
С предложениями обращаться по тел. 23-26-55, 23-27-81.

**СТИРАЛЬНЫЕ
МАШИНЫ**
«Вятка-автомат-16».
Тел. 77-35-92, 75-40-93.

Предприятие срочно реализует вагон рубероида по цене 280 руб. 1 кв.м. По договоренности предоставляем помещение до апреля.
Сдаем в аренду подъездные пути. Возможно предоставление складских помещений.
Здесь же реализуем обои по цене 300-400 руб., книги от 100 руб.
Обращаться: Ракетная, 19. Тел. 75-33-76, 75-35-79, 75-33-16.

**А ВЫ
ПРОБОВАЛИ
ЧАЙ ИЗ
АРГЕНТИНЫ?
ЕЩЕ НЕТ?
МОЖНО
С САХАРОМ
ИЗ ФРАНЦИИ.
СПЕШИТЕ!**
Тел. 90-01-17, 44-21-10.

**ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ
ПРЕДПРИЯТИЙ!**
ФИРМА "ТЕХАС"
осуществляет поставки из Екатеринбурга.
**ТРУБЫ СТАЛЬНЫЕ
МЕТАЛЛОПРОКАТ**
уголок, швеллер,
лист, балка
Производства Первоуральского ЦТЗ, Челябинского МК, Н-Тагильского МК, Челябинского ТПЗ.
ЗВОНИТЕ: тел.: (3432) 569-865
569-863, 533-850.
Факс: (3432) 518-647.
Телетайп: 209235 TEXAS
Телекс: 614737 XAS SU.

**ОРГАНИЗАЦИЯ РЕАЛИЗУЕТ
со склада в г.Томске:**
Уголок 40x40 мм - 75x75 мм
Арматуру Ø 16 мм
Стальной лист 1,5 мм; 2,4 мм; 3 мм; 4 мм; 6 мм; 14 мм.
Минимальная партия отгрузки - 5 тонн. Принимаются заявки на вагонные поставки и металлопроката.
Тел. 44-03-59, в любое время; 26-163, 44-30-65, с 9 до 17 час.

**ПРОДАЕМ
водку
"Smirnoff" - 0,5 л,
водку
"Absolut" - 1 л.**
Минимальная партия - 1 коробка.
Тел. 26-56-79.

СЕПАРАТОРЫ - МАСЛОБОЙКИ
ручные, электросчетчики 3 и 1-фазные реализует организация.
Тел. 77-94-86, 77-46-16.

шампанское "SPUMANTE", 0,7 ликеры "FLAMINGER", 0,7 вермут "MARTINI", 1,0 сухое вино "CASTILLO", 1,0 водка "SMIRNOFF", 0,5 "ABSOLUT", 0,5 "РАСПУТИН", 0,7 "STOLICHNAYA", 0,5 сигареты "CAMEL", "WINSTON" (по невисоким ценам)
Т. 25-91-39, 25-98-24

Организация реализует оптом
МАРЛЮ МЕДИЦИНСКУЮ
отбеленную по цене 190 руб. за 1 метр.
Обращаться: ул.Герцена, 35, или по телефону: 92-28-61, 77-54-02; в Томске-7 - 6-02-40.

Автомобильная школа ДОСААФ ПРО АЕТ
автомобили КАМАЗ-4310 и ГАЗ-2.
осуществляет грузоперевозки по России СНГ.
Цены ниже рыночных.
Здесь же проводится прием на курсы в дилетер транспортных средств категорий "В", "ВС", "Д", "Е", "Е", "переподготовка с "В" на "С", судомеханик а, судоводитель.
Обращаться по адресу: Иркутский тракт 15-а.
Справки по телефону: 76-94-81, 76-72-87 76-90-52.

**МАГАЗИН
"ИНТИМ"**
рад предложить вам:
Сумамед, Клотримазол, Ципрол, Постинор, другие контрацептивы, дорогое женское белье из Франции, США, Англии, Италии, изделия секс индустрии, видеофильмы и многое другое.
Адрес:
угол Учебной и Советской.
Тел. 780-936.

ПРОДАМ 3-комнатную благоустроенную квартиру с телефоном в центре г.Семипалатинска или обменяю на двух- или трехкомнатную квартиру в г.Томске.
Телефон 49-32-63.

**САПОГИ
ЖЕНСКИЕ
ЗИМНИЕ**
Натуральная кожа, пр-во Югославия. Оптом и в розницу. Цена 65 тыс.руб.
Адрес: ул.Савиных, 3.
Тел. 23-13-08 (раб.), 77-48-41, вечером.

АО "ПЕРУН"
предлагает продукцию заводов г.Красноярск:
- автошины грузовые и легковые;
- холодильники;
- стуженное молоко, обон.
Поставка в течение 3-5 дней.
Тел. в Томске 23-11-77, в Красноярске (391-2) 27-84-39, (391-2) 23-68-12.

В Молчаново ТОО "Луч"
сдаст в аренду производственные площади (2-й этаж).
Тел. (8-256) 91-666, 91-236.

**ОРГАНИЗАЦИЯ
ПРИМЕТ
НА РАБОТУ
БУХГАЛТЕРА**
с опытом работы на самостоятельном балансе.
Тел. 26-43-00.

**КИНО
В КИНОТЕАТРЕ
"АЭЛИТА"**
16 декабря. "Рысь возвращается"
10, 11-20, "Белый огонь"
12-40, 14-10, 15-10, 17-10, 18-40, 20.
ЧАСТНОЕ
ПРОДАЮ гараж с отоплением и кооперативный погреб на Кашатке-2. Тел. 77-79-57, 77-08-00.
ПРОДАЮ частный дом в р-не Иркутского тр. (2 комнаты, кухня, большая веранда, вода, большой двор) или меняю на новый автомобиль. г.Томск, ул.Водяная, 21, кв.4, в любое время.
КУПЛЮ двухкомнатную квартиру в Томске. Тел. 76-31-64, в любое время.
ПРОДАЮ кухонный гарнитур в упаковке. Тел. 21-36-13, после 18 час.
ПРОДАЮ ГАЗ-53 и автобус "Кубань" на ходу, в хорошем состоянии. Оплата любая. Тел. раб. 21-03-08, дом. 75-78-67.
СНИМУ малогабаритную или комнату в Томске, 4/я 405.
АРЕНДУЮ холодильные камеры КХН-12, КХС-6. Тел. 77-46-52.
ПРОДАЮ новый бульдозер-болотоход ДТ-75 или поменяю на новый грузовой автомобиль. Дер. Колбинка Молчановского р-на, тел. 9-56-97. Тел. в Томске - 4-45-43.
ПРОДАЮ МАЗ-504. 1985 г. выпуска с полуприцепом. Дер.

**БОГЕМСКОЕ
СТЕКЛО**
подарочные наборы
фужеров, вазы, изысканное стекло.
Ул. Р. Люксембург, 115 (здание мебельно-зеркальной фабрики, 3-й этаж).
Тел. 777-66-7, 75-27-83.

АООТ "Курлекский лесокombинат" объявляет о проведении первого собрания акционеров. Собрание состоится в Доме культуры п.Курлек 14 января 1994 г. в 14 часов.
Повестка дня:
1. Назначение генерального директора общества.
2. Избрание членов совета директоров.
3. Назначение членов ревизионной комиссии и независимых внешних аудиторов.
4. Выборы генерального директора проводятся на альтернативной основе. Желающим баллотироваться на должность директора, необходимо подать заявление в отдел кадров лесокombината.

1. Комплекты постельного белья - 13576 руб.
2. Одежда - 25021 руб.
3. Матрацы - 15636-25506 руб.
4. Простыни - 3900 руб.
Обращаться по адресу: Томск, пер.Пойменный, 11.
Тел. 780-936.

Колбинка Молчановского р-на, тел. 9-56-97. Тел. в Томске - 4-45-43.
ПРОДАЮ новый рулонный пресс-форборщик РП-18. Дер. Колбинка Молчановского р-на, тел. 9-56-97. Тел. в Томске - 7-4-45-43.
КУПЛЮ срочно одно-двухкомнатную квартиру. Тел. 47-3-5.
КУПЛЮ срочно благоустроенную квартиру в Кировском, Советском р-нах, на Кашатке, в р-не Иркутского тракта. Тел. 238-15.
Ищу спаниэля - кобель, белый с черными пятнами. Вознаграждение гарантирую. Тел. 26-79-08, 23-80-44, 21-30-96.
БЛАГОДАРИМ
Выражаем благодарность Кривощенскому райисполкому, коллективу маслозавода, обл.департаменту, обл.отраслевого, всем родным и близким, разделившим с нами горечь утраты горючо любимого ПИДОВА Петра Васильевича.
Жена, дети, благодарны АО "Томскэнерго" и коллективу гаража за организацию похорон сына КРИВОШЕННА Сергея Александровича.
Мать, родные, друзья.
Родные и близкие глубоко скорбят в связи с кончиной **КОНОВАЛОВА Александра Ивановича.**

**НАШ АДРЕС
И ТЕЛЕФОНЫ:**
634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1

Глазный редактор В. А. ИВАНОВ.
"Репортер" (и сектор науки, учебных заведений) 26-64-81
21-48-85
21-48-88
906-351
Агропромышленный сектор - 21-43-75
21-32-34
26-63-88
Обозреватель по вопросам культуры - 21-45-81
Обозреватель по вопросам краеведения и спорта - 21-14-26
Отдел писем - 21-38-65
26-63-17
21-27-28
Фотокорреспондент - 26-05-97
Общественная приемная - 21-36-66

Художник-дизайнер 26-59-78
Помощник гл.редактора по коммерческим вопросам - 21-28-42
21-28-42
Рекламно-коммерческий отдел - 21-06-60
Частные объявления 21-26-80
Бухгалтерия - 21-28-68
Касса - 21-47-91

Собственный корреспондент по Колпашевскому, Александровскому, Каргасокскому, Парabelьскому р-нам - 22-54 (г.Колпашево).
Собственный корреспондент по Чанскому и Бакcharскому р-нам 9-13-67 (с.Подгорное).